УДК 338.45

DOI https://www.doi.org/10.71050/2305-3348.2024.16.4.002

Лучанинова Альбина Анатольевна, профессор, к.э.н. Костанайский социально-технический университет имени академика 3.Алдамжар

110000 г.Костанай, пр-т. Кобланды Батыра, 27, alica_2007@inbox. ru Притула Евгения Евгеньевна, старший преподаватель, магистр Костанайский-инженерно экономический университет им. М.Дулатова 110000 г.Костанай, ул. Чернышевского, 59, pritula.evgeniya@kineu.kz

Анализ социально-экономического развития регионов Казахстана

Анотиция. В Республике Казахстан отмечается диспропорция развития территории. Целью исследования является анализ развития территориального неравенства на основе показателей реального сектора экономики и социальной политики. Ключевой задачей является определение факторов неравномерного развития регионов. Полученные данные дали возможность выявить причины данных явлений и оценить качество экономического пространства регионов Казахстана. На основе анализа было показано, что развитие территорий в Казахстане сосредоточено в полюсах роста сервисной экономики и регионах с ярко выраженной горнодобывающей промышленностью.

Ключевые слова: экономический потенциал, социально-экономическое развитие, промышленность, уровень жизни, прожиточный минимум, среднедушевой доход, валовый региональный продукт.

Лучанинова Альбина Анатольевна, профессор, э. ғ. к. Академик З. Алдамжар атындағы Қостанай әлеуметтік-техникалық университеті

110000 Қостанай қ., Қобланды батыр даңғылы, 27, alica_2007@inbox. ru Притула Евгения Евгеньевна, аға оқытушы, магистр Қостанай - инженерлік-экономикалық университеті. М. Дулатова 110000 Қостанай қ., Чернышевский к-сі, 59, pritula.evgeniya@kineu.kz

Қазақстан өңірлерінің әлеуметтік-экономикалық дамуын талдау

Түйіндеме: Казақстан Республикасында аумақты дамытудың диспропорциясы байқалады. Зерттеудің мақсаты экономиканың нақты секторы мен әлеуметтік саясаттың көрсеткіштері негізінде аумақтық теңсіздіктің дамуын талдау болып табылады. Негізгі міндет өңірлердің біркелкі емес даму факторларын анықтау болып табылады. Алынған деректер осы құбылыстардың себептерін анықтауға және Қазақстан өңірлерінің экономикалық кеңістігінің мүмкіндік Талдау негізінде сапасын бағалауға берді. Казақстандағы аумақтардың дамуы сервистік экономиканың өсу полюстерінде және тау-кен

өнеркәсібі айқын өңірлерде шоғырланғандығы көрсетілді.

Түйінді сөздер: экономикалық әлеует, әлеуметтік-экономикалық даму, өнеркәсіп, өмір сүру деңгейі, күнкөріс деңгейі, жан басына шаққандағы орташатабыс, жалпы өңірлік өнім.

Luchaninova Albina Anatolyevna, Professor, Candidate of Economics, Kostanay Social and Technical University named after academician Z. Aldamzhar 110000 Kostanay, ave. Koblandy Batyr, 27, alica_2007@inbox. ru Pritula Evgeniya Evgenievna, Senior Lecturer, Master's degree Kostanay University of Engineering and Economics named after M.Dulatov 110000 Kostanay, Chernyshevsky Street, 59, pritula.evgeniya@kineu.kz

Analysis of the socio-economic development of the regions of Kazakhstan

Resume: There is a disproportion in the development of the territory in the Republic of Kazakhstan. The purpose of the study is to analyze the development of territorial inequality based on indicators of the real sector of the economy and social policy. The key task is to identify the factors of uneven development of the regions. The data obtained made it possible to identify the causes of these phenomena and assess the quality of the economic space of the regions of Kazakhstan. Based on the analysis, it was shown that the development of territories in Kazakhstan is concentrated in the poles of growth of the service economy and regions with a pronounced mining industry.

Keywords: economic potential, socio-economic development, industry, standard ofliving, subsistence level, per capita income, gross regional product.

Введение.

В статье рассмотрено понятие экономического потенциала. Определена актуальность оценки экономического потенциала региона. Произведены расчеты изменения валового регионального продукта на душу населения, структура ВРП, динамика прожиточного минимума и среднедушевых доходов в месяц, показатели уровня жизни и уровня бедности, показатели объема промышленного производства Костанайской области, изменения производительности труда по ВРП по отдельным регионам Казахстана, так как реальные показатели способствуют выявлению того, на каких направлениях развиваться и на каких рынках сбыта исследуемому региону целесообразно можно завоевывать лидирующие позиции, в каком случае работать на правах партнера, а когда не стоит функционировать на рынке. Приведен ряд предложений по развитию региона.

Особенности регионального развития Казахстана, разнообразие производства, исходный уровень ресурсов в разных регионах, различные реформы рыночной экономики привели к неравномерному развитию регионов Казахстана. Регион или региональная экономика является подсистемой макросистемы «национальная экономика». А национальная экономика - это

внутренняя система глобальной мировой экономики. Региональное развитие основанное на трех характеристиках взаимосвязанной стабильности, пропорциональности и социальной ориентации. По сути, эффективное развитие отдельного региона означает использование определенных факторов и потенциалов посредством создания стоимости в рыночной экономике. Однако невозможно иметь единую стратегию развития для всего региона. Так как у каждого региона свои условия развития, экономический и социальный потенциал. Поэтому эти факторы необходимо учитывать при развитии экономики отдельного региона. Основная задача региональной политики Казахстана - повышение конкурентоспособности региона в условиях рыночной экономики, занятости и уровня жизни населения региона за счет полного использования его производственного и ресурсного потенциала. Целью данной статьи является выявление тенденций социальноэкономического развития регионов Казахстана. В статье определены понятия «регион», «региональное развитие» как система и даны их основные характеристики. Тенденции социально-экономического развития регионов Казахстана были определены путем группировки регионов Казахстана на основе социально-экономических показателей и анализа статистических данных и фактов. В заключение было отмечено, что социально- экономическое развитие регионов Казахстана находится на высоком уровне. Сегодня социально-экономическое развитие регионов Казахстана намного выше, чем в предыдущие годы. Это означает, что развитие отдельных регионов означает повышение качества жизни, занятости, экономического роста страны.

Социально-экономический потенциал - это одно из основных понятий экономики, отражающее реальное положение, а также перспективы развития различных отраслей экономики региона. Основополагающей характеристикой, наглядно показывающей развитие экономики, является **у**величение расчете экономического потенциала. В данного показателя, общепринятых объема, качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, необходимо учитывать развитие самой хозяйственной системы, которая обеспечивает стабильное, эффективное функционирование, а также перспективы будущего. В системе национального хозяйства, производственной и региональной организации экономический потенциал является материальной основой. Экономический потенциал, а точнее его величина, отражает уровень развития производительных сил, тем самым определяя конкурентоспособность страны, предприятий.

Исходя из изложенного выше возникает вопрос о необходимости формирования конкурентоспособного экономического потенциала экономических систем, при этом он должен обеспечить значительные конкурентные преимущества экономических систем на мировой арене и эффективность хозяйствования в целом.

Как было ранее отмечено, экономический потенциал региона является основным показателем, демонстрирующим его эффективное развитие. Таким образом, необходимо отметить, что управление эффективностью развития

региона должно быть направлено на рациональное использование экономического потенциала, т.е. на максимизацию эффективности ограниченных ресурсах. Помимо этого, экономический потенциал региона не является постоянной величиной. Данный показатель в большинстве случаев меняется в ходе открытия новых месторождений или новых видов минеральных ресурсов, но статистика последнего десятилетия показывает, что на изменение экономического потенциала региона В значительной степени инновации, апроизвести оценку инноваций достаточно сложно, и этот процесс не является постоянным, соответственно и экономический потенциал постоянен [1].

Обзор литературы

Проблема повышения эффективности актуальна на макро-, мезо- и микроуровне, так как она в целом определяется эффективностью деятельности отдельных экономических систем И хозяйствующих субъектов. рассмотрено в трудах С.Н. Растворцевой [1]. Задача формирования в России конкурентоспособной экономики требует поиска новых подходов к решению уровне. проблем региональном Однако вопросам эффективностью на региональном уровне иерархии социально-экономических систем уделяется недостаточно внимания.

Основным условием экономического роста, обеспечения благосостояния эффективность является деятельности отдельных субъектов, страны исследование которых проводилось В.В.Печаткиным [2] и свидетельствует о неоднозначном их вкладе в приращение национального богатства, одной из причин чего выступают различия В потенциальных возможностях региональных экономик. Территория нашей республики обширна характеризуется неоднородностью распределения различных ресурсов.

Позитивные же тенденции экономического роста в течение последних пяти лет не привели к кардинальным сдвигам в структуре экономики регионов страны, отдельные регионы существенно отстают по уровню своего социально-экономического развития, это исследовано в научных трудах отечественных ученных А. Алашбаевой и Р. Абдрахмановой [3]. Для выравнивания создавшихся диспропорций регионов необходимо дать оценку проводимой региональной политики государства и проведение модернизации развития территорий регионов.

Методология

Экономический потенциал региона - это совокупность имеющихся и возможных для мобилизации ресурсов региона, необходимых для его развития, при условии максимального использования имеющихся возможностей для производства конкурентоспособной продукции и наиболее полного удовлетворения потребностей нынешнего и будущего поколений, с учетом интересов государства и бизнеса [2]. Во многом он определяется уровнем развития межтерриториальных и межотраслевых связей.

Эффективность использования экономического потенциала четко прослеживается в показателях: развитие социальной сферы, уровень

экономического развития, качество жизни населения.

В настоящей статье приводится анализ оценки уровня экономического развития регионов на материалах Костанайской области.

Анализ статистических данных показывает, что наибольший вклад в структуру ВРП области в 2023 г. вносит промышленность, объем которой за рассматриваемый период снизился на 3,3 % и составил 40,1 % от общего объема ВРП, а объем традиционной отрасли - сельского хозяйства увеличился на 1,4 % в общем объеме ВРП и составил 17,4 %.

В структуре показателей наименьшее значение имеют строительство, транспорт и связь - 5-6 %. В 2023 г. общий объем данных 11,1 % ВРП области, что на 2,9 % выше, чем в 2021 г. (8,2 %) [3].

Необходимо отметить, что анализ 10 лет показывает положительную динамику развития строительства, транспорта и связи, торговли, а также сферы услуг. Помимо этого, меняется и структура данных отраслей, расширяется номенклатура производимых и реализуемых товаров, расширяется спектр услуг, что, несомненно, говорит о диверсификации производства в области.

Поскольку промышленность является флагманом, опорой валового регионального продукта, нами был проведен анализ динамики и структуры промышленности, который показывает, что в 2021 г. в области было произведено промышленной продукции на 502,0 млрд тенге (или 570,8 тыс. тенге на душу населения), в 2022 г. - на 530,5 млрд тенге, в 2023 г. - на 532,5 млрд тенге, что на 30,0 млрд тенге выше относительно произведенного объема промышленной продукции в 2021 г. Промышленность области имеет положительную динамику даже в кризисный период благодаря всевозможным антикризисным программам как руководства области, так и руководства крупных предприятий [4].

Анализ структуры промышленного производства по видам экономической деятельности по Костанайской области показывает, что индекс физического объема промышленной продукции за 2023 г. увеличился на 0,1 %, в том числе в

обрабатывающей промышленности - на 16,6 % [5].

промышленности области структуре доля горнодобывающей промышленности составила 45,4 % и уменьшилась по сравнению 2022 г. на 7,3 %, доля обрабатывающей, как отмечалось ранее, увеличилась на 16,6 % и составила 46,9 %, а доля производства и распределения электроэнергии, газа и воды - 6,8 % [6]. Это указывает на интенсивность реализации программы индустриально- инновационного развития страны, а следовательно, и на диверсификацию производства. Промышленность области сложный период, так как мировой экономический кризис отразился на всех отраслях экономики, и в большей степени на промышленности. Но, несмотря на трудности, предприятия осуществляют все намеченные планы по модернизации и диверсификации производства, так как текущий экономический кризис показал необходимость не только расширения номенклатуры производимых товаров, но и диверсификации всего производства, как на крупных, так и на мелких предприятиях.

В Стратегии «Казахстан-2050» одним из приоритетных направлений национальной является развития экономики повышение производительности труда [7]. Сравнительный анализ производительности труда по регионам страны указывает на его увеличение с 2021 по 2023 гг. Так, в Костанайской области рост составил 17,1 %, в Актюбинской - 8,6 %, в Карагандинской - 20,1 %. Таким образом, мы види м положительную динамику производительности труда в области, но она в полтора раза Карагандинской и Актюбинской областей, что говорит о необходимости более интенсивного развития производства в области за счет модернизации производства. Помимо этого, необходимо задуматься о повышении качества знаний сотрудников предприятий за счет проведения различных обучающих семинаров, курсов повышения квалификации, обмена опытом с зарубежными коллегами, посещения ведущих зарубежных предприятий, а также тесной взаимосвязи науки и бизнеса.

Результаты

Уровень жизни населения и развитие социальной сферы регионов Казахстана характеризуются системой показателей, отражающих качество жизни населения, включая и так называемый человеческий потенциал. Наиболее важным показателем социального развития, учитываемым статистикой, является коэффициент уровня жизни населения, определяемого соотношением среднедушевого дохода и величины прожиточного минимума. Он является основой определения прожиточного минимума, рассчитываемого от величиныстоимости потребительской корзины.

Доход на одного жителя в области в 2021 г. составил 44832 тенге, а в 2022 г. он увеличился на 4102 тенге, или на 9,2 %. В 2023 г. среднедушевые доходы области составили 52750 тенге, что больше показателей предыдущего года на 7,8 % [8].

В разрезе регионов Казахстана самые высокие показатели среднедушевого дохода в 2023 г. отмечены в Атырауской (134 987 тенге) и Мангистауской областях (106 959 тенге), а также городах Астане (113 649 тенге) и Алматы (114 694 тенге); самые низкие - в Южно-Казахстанской и Жамбылской областях - 38092 тенге и 39 550 тенге соответственно [9].

Исходя из изложенного выше произведен расчет коэффициента уровня жизни, определяемый соотношением среднедушевого дохода и прожиточного минимума. В 2023 г. наиболее высокий показатель по Атырауской области - 6,92, при общеказахстанском показателе - 3,27, также в Мангистауской области - 5,6, в городах Астане и Алматы - 5,96 и 6,02 соответственно. Наиболее низкая величина анализируемого коэффициента отмечается в Жамбылской - 2,07, Южно- Казахстанской областях - 2,0, что указывает на низкий уровень жизни населения. Для Костанайской области коэффициент уровня жизни населения в 2023 г. составил 2,77, что в 1,2 раза ниже общеказахстанского показателя и в 2,4 раза ниже, чем в Атырауской области [9].

Коэффициент уровня бедности определяется как доля населения со

среднедушевыми доходами ниже прожиточного минимума. В 2021 г. этот показатель по Костанайской области составил 3,3 %, в 2022 г. - 2,6 %, и в 2023 г. уровень бедности по региону уменьшился на 0,8 % относительно 2021 г. и составил 2,5 %. Это ниже общеказахстанского уровня, поскольку в 2023 г. уровень бедности по Казахстану в целом составил 2,8 % [9].

Вопрос оценки экономического потенциала региона становится все более актуальным в современных условиях. Оценка социально-экономического потенциала необходима для совершенствования управления регионами, а также для разработки и реализации стратегических планов и инициатив. Для обеспечения стабильного социально-экономического развития в современных экономических условиях необходимо знать и периодически оценивать основные конкурентные преимущества территории. При этом наибольшие возможности отражают основные показатели развития (изменения валового регионального продукта на душу населения, структура ВРП, динамика прожиточного минимума и среднедушевых доходов в месяц, показатели уровня жизни и уровня бедности, показатели объема промышленного производства Костанайской области, изменения производительности труда по ВРП по отдельным регионам Казахстана). Реальные показатели способствуют выявлению того, на каких направлениях развиваться, и на каких рынках сбыта исследуемому региону целесообразно завоевывать лидирующие позиции, в каком работать на правах партнера, а в каком случае не стоит функционировать на рынке [10].

Заключение

Динамика социального развития республики и ее регионов характеризует негативную тенденцию, где прослеживается сильная дифференциация показателей качества жизни по регионам - ожидаемой продолжительности жизни при рождении, смертности, числа заболеваний, причинами которых являются экологические факторы, связанные с развитием промышленного производства, а также высокая доля сельских районов.

Уровень безработицы, индекс потребительских цен и доля населения, имеющего доходы, использованные на потребление, ниже величины прожиточного минимума, снижаются значительными темпами в регионах республики. Также, в большинстве периодов, уровень инфляции ниже роста индекса номинальных денежных доходов, т.е. наблюдается рост реальных доходов населения.

Для определения направлений и приоритетов развития того или иного региона необходимо оценить:

- во-первых, текущее экономическое состояние данного региона;
- во-вторых, перспективность ведущих отраслей промышленности;
- в-третьих, изучить направления развития крупнейших хозяйствующих субъектов;
 - в-четвертых, оценить вклад данных субъектов в развитие региона.

Помимо изложенного выше следует выяснить, в каком состоянии находится территория по уровню собственных доходов, и определить долю

производимой продукции в регионе или стране. После этого необходимо оценить вклад ведущих предприятий в развитие региона. В основе данного подхода лежит вполне обоснованное предположение, что чем больше предприятие вкладывает в развитие региона в сравнении с потреблением услуг, финансируемых из бюджета региона, а также чем больше доля предприятия в общем объеме производимой продукции, тем сильнее позиции данного предприятия и весомее его вклад в развитие региона [11].

Одним из важнейших направлений стратегии социально-экономического развития региона, как правило, является стимулирование предприятий данного региона, реализующих приоритетные стратегические задачи. Соответственно, рекомендуется разработать критерии деления предприятий в зависимости от их участия в региональном процессе воспроизводства. В основе данного подхода лежит принцип сбалансированности потребления предприятием услуг, финансируемых из бюджета территории, и степени его финансовых вложений в развитие региона.

Литература

- 1 Растворцева С.Н. Сущность социально-экономической эффективности развития региона / С.Н. Растворцева // Регионология. 2022. № 4.
- 2 Печаткин В.В. К вопросу оценки экономического потенциала регионов / В.В. Печаткин // Воспроизводственный потенциал региона: материалы III Междунар. науч.-практ. конф. (24-26 мая). Уфа, 2021. С. 261.
- 3 Казахстан в 2022 году: стат. сб. Астана: Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, 2022. 418 с.
- 4 Казахстан в цифрах: стат. сб. Астана: Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, 2022. 19 с.
- 5 Казахстан сегодня: стат. сб. Астана: Комитет по статистике Министерстванациональной экономики Республики Казахстан, 2022. 348 с.
- 6 Промышленность Казахстана и его регионов: стат. сб. Астана: Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, 2022. -217 с.
 - 7 Стратегия «Казахстан-2050». Астана: Акорда, 2012.
- 8 Оплата труда в Республике Казахстан: стат. сб. Астана: Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, 2022. -348 с.
- 9 Уровень жизни населения в Казахстане: стат. сб. Астана: Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан, 2022.- 287 с.
- 10 Алашбаева А., Абдрахманова Р. Модернизация экономического развития территорий регионов Республики Казахстан // Вестн. Караганд. ун-та. Сер. Экономика. 2023. № 3(71). С. 37-45.
- 11 Актуальные вопросы социально-экономического развития Республики Казахстан на современном этапе: науч. изд. / отв. ред. М.С. Ашимбаев. Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2023. 108 с.

REFERENCES

- 1 Rastvorceva S.N. Sushchnost' social'no-ekonomicheskoj effektivnosti razvitiya regiona / S.N. Rastvorceva // Regionologiya. 2022. № 4.
- 2 Pechatkin V.V. K voprosu ocenki ekonomicheskogo potenciala regionov / V.V. Pechatkin // Vosproizvodstvennyj potencial regiona: materialy III Mezhdunar. nauch.- prakt. konf. (24-26 maya). Ufa, 2021. P. 261.
- 3 Kazahstan v 2022 godu: stat. sb. Astana: Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan, 2022. 418 p.
- 4 Kazahstan v cifrah: stat. sb. Astana: Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan, 2022. 19 p.
- 5 Kazahstan segodnya: stat. sb. Astana: Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan, 2022. 348 p.
- 6 Promyshlennost' Kazahstana i ego regionov: stat. sb. Astana: Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan, 2022. 217 p.
 - 7 Strategiya «Kazahstan-2050». Astana: Akorda, 2012.
- 8 Oplata truda v Respublike Kazahstan: stat. sb. Astana: Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan, 2022. 348 p.
- 9 Uroven' zhizni naseleniya v Kazahstane: stat. sb. Astana: Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan, 2022. 287 p.
- 10 Alashbaeva A., Abdrahmanova R. Modernizaciya ekonomicheskogo razvitiya territorij regionov Respubliki Kazahstan // Vestn. Karagand. un-ta. Ser. Ekonomika. 2023. № 3(71). P. 37-45.
- 11 Aktual'nye voprosy social'no-ekonomicheskogo razvitiya Respubliki Kazahstanna sovremennom etape: nauch. izd. / otv. red. M.S. Ashimbaev. Almaty: KISI pri Prezidente RK, 2023. 108 p.